

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.897

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Domingo 26 de abril de 1903

**D. SEBASTIÁN DE LA MAZA**  
ANTIGUO EMPLEADO DEL BANCO DE ESPAÑA  
FALLECIÓ AYER  
A LAS CUATRO DE LA TARDE  
después de recibir los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica

Sus desconsoladas nietas Amalia y Patrocinio Andriano de la Maza; su hermana Tomasa (ausente); sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la concelección del cadáver, que tendrá lugar hoy 26 de abril, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Caledonio, número 10, 3.º; por lo que los visitarán eternamente agradecidos.

Santander 26 abril 1903.  
No se repartirán, caquitas.

**Carlos M. Conachy**  
BIENTISTA  
MUELLE, NÚMERO 34, 2.º DE DERECHA  
PERMANECERÁ HASTA EL 15 DE MAYO

## El soldado español

El patriótico cuanto humanitario proyecto de elevar un monumento que conmemore el heroísmo de los soldados españoles muertos en las campañas de Cuba y Filipinas, ha encontrado eco en las que fueron nuestras provincias antillanas, siendo bien acogido, no solamente, y como no podía ni debía dejar de serlo, por el elemento español, sino también por el cubano.

Un importante periódico habanero, *La Discusión*, dedica á tan piadoso pensamiento su editorial del número publicado el 4 del corriente abril, cuyos son los siguientes párrafos:

«Se trata de una obra que habrá de perpetuar en el recuerdo del pueblo español el martirio de los que por defender la patria sucumbieron combatiendo con nosotros, los recales de la Colonia, que luchábamos por crear nuestra nacionalidad; y nada nos parece más expresivo ni más enaltecedor de la nobleza del pueblo cubano, que contribuir á que en esa obra de levantar un monumento consagrado á los heroísmos de un pueblo, aparezcan los que fueron enemigos, los que encarnadamente se combatieron, unidos ya por afectos depurados por la Historia, en el noble empeño de que no se pierdan para las generaciones venideras españolas con el dolor de las derrotas, la admiración y la gratitud que aquella nación debe al sacrificio de sus hijos.»

«Cuando allá en tierras de España haya sido levantado el monumento y el pueblo español lo recorra con su vista, recordando sus actos heroicos de amargura infinita, no podrá decir: «Esta es una obra que evoca nuestros odios», sino: «Esta es una obra colectiva de dos pueblos que se combatieron y hoy se aman. Esta es la modelación en piedra de un sentimiento puro. Esta es la forma que los supervivientes de dos guerras sangrientas hemos adoptado para que, quien recorra la Historia á través de los mármoles ó el bronce de este monumento, eleve su vista al cielo siguiendo con los ojos la recta de la pirámide mientras con el alma evoque el recuerdo de los mártires.»

«Cuba jamás tuvo odios, ni aun en sus períodos revolucionarios, por el soldado español. Aquí nunca se odiaron dos pueblos. Los cubanos aborrecíamos al Gobierno de España. Cuando el hijo de esta tierra pensaba en su independencia distribuía sus planes en guerras para obtener patria, y fomentar luego la inmigración española para tener mayor cantidad de pueblo. Hoy no se trata de glorificar á un Gobierno que combatimos y del que nos libertamos, sino de rendir un tributo de respetuoso afecto á los que cayeron para siempre en tierra cubana defendiendo la integridad de su territorio nacional. Los soldados no fueron causa de nuestros odios, sino víctimas de la política loca de su Gobierno.»

Nuestros lectores recordarán que cuando se inició la idea de elevar una estatua, y pocas tan mercedas como ésta, á la memoria del valiente general Vara del Rey, Lauret y Quintán Banderas, cabecillas cubanos en la pasada guerra, remitieron desde la Habana su modesto óbolo, acompañado de una carta, que publicó la prensa, en la que se tributaba un calurosísimo elogio al infortunado caudillo defensor del Caney y que abundaba en frases de altísima consideración y respeto para España.

Estos hechos demuestran que los elementos sociales más prestigiosos del pueblo cubano hacen justicia á nuestra patria, y que terminadas las diferencias que en cierto tiempo le separaron del español,

vuelve á él como hermano menor y más joven, que encuentra grato solaz y cariñosa compañía al lado del mayor y más viejo, cuyos méritos reconoce y proclama y cuyas penas gusta endulzar, pues ambos son carne de la misma carne y tienen igual sangre, se expresan en el mismo idioma, y, como del mismo origen su historia, sus intereses y sus ideales son unos, á pesar de la distancia que los separa y de las pasadas diferencias.

Como españoles agradecemos las frases que la prensa habanera dedica á los héroes anónimos de nuestras luchas coloniales, mártires de su amor á la patria y de su deber, y víctimas, como dice *La Discusión*, de los desaciertos de la política ultramarina de nuestros directores.



## DE ACTUALIDAD

—¿Ya dio el voto tu marido?  
—No tiene voto mi esposo; y, á pesar de esto, se pasa todo el día echando votos.

—¿Tú vas con las botas rotas, y unas de becerro mate te dará, si es que me votas.  
—¡Voto val! Por unas botas yo no voto á un botarate.

Con una bota de vino hoy he visto á un elector, y al decirle: «¿Vas de bota?», el hombre me replicó: «Como es día de elecciones tengo que ir de bota...ción.»

—¿El cargo de diputado tiene sueldo?  
—Es honorífico.  
—¿Eso es de veras?  
—De veras.

—Entonces, ¿cómo hay muchísimos que por salir diputados se imponen el sacrificio de gastar tiempo y dinero?  
—Eso es lo que no me explico.

Vicente Rubio.

## VARIAS NOTICIAS

Del extranjero.—De España. La cuestión de Marruecos.

Cerrado nuestro número de ayer recibimos varios despachos que por el retraso sufrido no incluímos en la sección telegráfica y sí en la de noticias.

De París comunican que el Presidente de la República francesa Mr. Loubet partió de Argel, desembarcando en Philippeville, siendo muy aclamado por sus habitantes: desde aquel puerto y por ferrocarril se dirigió á Constantina, donde se le hizo un entusiástico recibimiento: la población estaba en la calle.

Dícese que los Superiores de las congregaciones, cuyas peticiones para permanecer en Francia han sido desechadas por las Cámaras, se han reunido tomando acuerdos que no se conciben por la excesiva reserva que guardan aquéllas.

Telegrafan de Oporto que llegó á aquella ciudad el príncipe don Alfonso de Portugal.

De Nueva York notician que en Minneapolis, capital del condado Hennepin, en el Estado de Minnesota, ha ocurrido una espantosa explosión en una fábrica de refinar petróleo, causando once muertos.

De Barcelona dan cuenta del mitin carlista celebrado en honor del señor Mella. Este pronunció un discurso por el que fue extremadamente aplaudido por los concurrentes. Al salir el señor Mella del mitin un compacto grupo de correligionarios le acompañó por la Rambla. Un cohecho que presenciaba la manifestación dio un viva á la República, por el que fue aplaudido por muchos espectadores que lo oyeron: los carlistas, con tal motivo, redoblaron sus aplausos y manifestaciones de simpatía hacia el señor Mella.

El celebrado crítico francés Mr. Brunetiere dio en el Ateneo de Madrid su anunciada conferencia acerca de las literaturas española y francesa, siendo muy aplaudido por la selecta concurrencia que asistió al acto.

Procedentes de Tetuán han llegado á Ceuta en el vapor *James Hyman* cien españoles que huyen de aquella ciudad en vista de las amenazas de las kábilas: otros en barcos de pesca arribaron á Gibraltar; unos y otros juzgan que es muy difícil la situación del Gobernador moro de aquella plaza á causa de la actitud envenenada de los rebeldes.

El Gobernador está fortificando su casa para defenderse en ella con escuadrones ascaris que tiene á sus órdenes. Las kábilas han devuelto las esbalerías que hace pocos días habían robado á siete españoles.

De Melilla dicen que los jefes de las kábilas insurreccionadas contra el Sultán visitaron al general Hernández expresándole que sus sentimientos eran de amistad y paz para España, protestaron de los disparos que hace noches se hicieron contra el fuerte de Sidi-Aguarich, calificando á sus autores de traidores, que querían promover conflictos entre el Rif y España: finalmente pidieron que se autorizase el establecimiento de la Aduana dentro del campo español, igual que la que funcionaba bajo la soberanía del Sultán, la que sería intervenida por un funcionario español y dos moros hasta el triunfo del Roghí.

El general Hernández se negó á esta pretensión de los rebeldes.

## LAS ELECCIONES

Llegó el día deseado y temido de las elecciones generales. Hemos dicho y repetimos, que en el distrito de Cabuérniga no tiene interés la elección por no haber lucha y que en la circunscripción todo queda reducido al honrado afán con que los elementos verdaderamente liberales y amantes del triunfo

de las ideas democráticas, esperan la cifra que los escrutinios señalen para la candidatura republicana, que obtendrá en la población, casi seguramente, el primer lugar y muchos sufragios en distintos Ayuntamientos, pues se tienen noticias de haber ganado mucho en las últimas horas.

Cuanto á la candidatura ministerial no inspira interés. Se sabe que obtendrá el primer lugar el señor Fernández Hontoria.

Lo que emociona es la lucha en Castro-Laredo. Los lectores de *EL CANTÁBRICO* pueden juzgar de ello por la extensa información telegráfica que ya nos remite nuestro activo redactor-corresponsal señor Segura.

A fin de procurarnos en todo lo posible amplias y veraces noticias de cuanto ocurre en ese distrito, ayer mañana salieron redactores en comisión nuestros para ir á los principales centros de acción del campo de la lucha electoral del duque de Sotofa con don Francisco Sainz Trápaga.

Nuestro propósito es obtener por información propia y directa el mayor número posible de noticias y detalles de la elección y los sucesos con que amansa, que desamansa y vivamente no sean tan desagradables como se anuncia.

No han tenido resultado los laudables intentos hechos para el logro de la evitación de lucha con la inclusión del señor Trápaga en la candidatura senatorial.

En el Gobierno civil se recibieron ayer muchas comunicaciones y despachos oficiales del distrito.

En ellos se desmentía la gravedad atribuida por el señor Arredondo á lo ocurrido en Santibá con su familia; se noticiaba también los sucesos de Castro, que relatan nuestros telegramas; se daba cuenta de otro alboroto en Laredo, en el que fue detenido por las autoridades trapaguitas un concejal duquista, y, por último, de otros alborotos semejante en Ampuero.

En todas partes se pedían fuerzas para garantizar el orden. Estas fueron enviadas: se ha repartido mucha guardia civil en el distrito.

## Lo del día

FOR TELEGRAMA

EN NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—10'30.

### Incompatibilidad de cargos

Se ha dispuesto que los guardias de seguridad que al mismo tiempo desempeñan el cargo de portero en casas particulares, abandonen este puesto ó, de lo contrario, dejarán de pertenecer al cuerpo de seguridad.

Esta disposición ha sido muy comentada en sentido desfavorable, porque siendo, como es, tan escaso el sueldo de guardia, las porterías significan para ellos una ayuda importantísima, porque pueden ser desempeñadas por individuos de sus familias.

### Mitins

Anoche se celebraron en Madrid tres mitins republicanos de propaganda electoral.

En todos ellos se pronunciaron discursos de tonos enérgicos contra los monárquicos y expresando gran confianza en el triunfo de las ideas republicanas.

### Tranquilidad

Dicen de Aranjuez que sigue tranquilo el vecindario.

Se han hecho varios registros domiciliarios, deteniéndose á veinte personas entre hombres y mujeres.

Continúa reconcentrada la guardia civil.

### Los periódicos y la sinceridad electoral

Un periódico afirma que se ha pasado una orden á todos los empleados de consumos de Madrid para que mañana, á las ocho en punto, sin gorra ni distintivo alguno, se pongan á las órdenes del delegado de la Latina.

Como fácilmente puede comprenderse, el objeto de esta concentración es el de que voten la candidatura ministerial.

El *Globo* muéstrase neutral en cuanto se refiere á las elecciones que han de verificarse mañana y manifiesta que todo cuanto se dice de violencias, envíos de fuerzas y coacciones significa un solemne mentís á la sinceridad del derecho de sufragio.

Madrid 25—14'30.

### Despacho ordinario

Hoy ha despachado con el Rey el Presidente del Consejo á la hora de costumbre.

Puso á la firma un decreto creando el Instituto de reformas sociales, de conformidad con el contenido de la nota oficial del Consejo de ministros celebrado últimamente.

### Lo que dice Silvela

El Presidente del Consejo, al hablar con los periodistas, dijo que no había recibido el Gobierno nuevas noticias oficiales de Marruecos.

Ha confirmado el señor Silvela, según informes oficiales, la pretensión de los rebeldes, respecto al establecimiento de la Aduana dentro de la plaza de Melilla, así como que el Comandante general, señor Hernández, ha contestado negando el permiso, diciéndoles que pueden establecerla en su campo, pero no dentro de nuestro territorio.

Como quiera que algún periódico hubiera afirmado que iba á enviarse á Tetuán algún vapor para recoger á algunos españoles pobres que residen en aquella plaza, el señor Silvela ha manifestado también que hasta ahora no ha pensado nada el Gobierno respecto de esto.

## Una real orden

El periódico *El Economista* afirma que el ministro de Hacienda ha dirigido al Bando de España una real orden, la cual ha motivado la reunión del Consejo de nuestro primer establecimiento de crédito, en la que se han adoptado acuerdos que se reservan.

Parece ser que se trata de una real orden por la que se determina que los importadores que tengan que pagar los derechos de Aduana en oro, lo adquieran en el Banco á cambio de plata al precio del tipo medio establecido por el cambio oficial en la quincena anterior.

Parece también que el Banco de España estima altamente perjudicial para sus intereses esta disposición y con esto se relacionan los acuerdos adoptados por el Consejo.

## Congreso Médico

Hoy ha continuado sus tareas el Congreso Médico.

Continúan presentándose trabajos y siguen su curso las discusiones sobre los puntos interesantes sometidos á su estudio.

## La lucha electoral

Hoy no se habla en Madrid de otra cosa que de la lucha electoral de mañana, haciéndose todo género de comentarios.

Hay gran efervescencia, no habiéndose conocido nunca una elección que despertara interés tan grande como ésta.

Es aventurado cuanto se diga respecto del triunfo, pues todos los partidos trabajan activamente y confían en la victoria.

Lo que parece más probable es que triunfe la candidatura monárquica, quedándose á los republicanos dos puestos.

Pero bien pudiera ocurrir, y esto es muy fácil, que no triunfara ninguno, sino que se anularan las elecciones de Madrid, declarándose todas las actas graves, pues tanto los monárquicos como los republicanos están dispuestos á pedir que se anulen las elecciones, por cualquier medio, si no triunfan ellos.

RICARDO.

## EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—14'30.

### De Marruecos

Dicen de Londres que el *Times* publica un despacho de Tánger afirmando que ayer reinaba gran pánico en Tetuán.

Añade que muchos europeos abandonaron la plaza ante el temor de un ataque de los insurrectos.

### Consejo de ministros

Dicen de París que el Gobierno se reunirá en Consejo antes de que regrese el Presidente Mr. Loubet.

### La Reina de Inglaterra

Según despachos de Londres, la Reina de Inglaterra ha llegado á Buckingham, siendo muy aclamada en las calles por el pueblo.

RICARDO.

## EL ALUMBRADO

Los faroles del alumbrado público se apagan en Santander á las cuatro de la madrugada. A estas horas, cuando aún no ha amanecido, la población se queda á oscuras, y así permanece hasta que aparece la luz del día. En plena oscuridad, la vigilancia de la población se hace difícil, y además, el tránsito por las calles resulta molesto, para las muchas personas que se ven obligadas á salir á esas horas.

Tanto los guardias como los obreros que se ven precisados á transitar por las vías públicas en el espacio de tiempo en que está á oscuras la población; las mujeres que acuden muy temprano á los lavaderos, los trabajadores de los periódicos, la gente de mar que madruga para acudir á los muelles, etc., etc., lamentan que la Alcaldía no disponga que los faroles permanezcan encendidos hasta que el alba asoma, aunque se encienda un poco más tarde, pues cuando la noche se aproxima, se puede transitar por las calles á la luz del alumbrado de las tiendas, y con frecuencia vemos el gas encendido en las vías públicas sin que haya oscurecido completamente.

Esta petición es muy atendible, y no vemos que se oponga ningún obstáculo á la prolongación del servicio de alumbrado hasta que asome la luz del día.

## De Castro Urdiales

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Castro Urdiales 25—18'45.

### Animación imponente.—Los mineros.—Esperando disturbios.

Hallé al llegar á esta villa una tan especial animación que impone.

Cuadrillas de mineros de los bandos duquista y trapaguita, con garrotes, recorren las calles. En todas partes se nota excitación extraña y especialmente en las minas, donde se teme que mañana ocurran serios disturbios.

Aquí se asegura que también tendremos alborotos entre los partidarios de uno y otro candidato.

### Delegado y agentes

Ha llegado como delegado del señor Gobernador el inspector de orden público don Narciso Tomás, con seis agentes del cuerpo.

Se esperan fuerzas de la benemérita.

### Los sucesos últimos.—Alboroto.—Situación grave.—La intervención del juez.—Se restablece la calma.

He procurado informarme de los sucesos últimos. Hé aquí lo ocurrido.

Antesayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, y terminó el despacho, el exalcalde señor Díez Somonta pidió la palabra para tratar del nombramiento de los presidentes de las mesas.

El Alcalde no lo constató y levantó la sesión, protestando algunos concejales, los cuales se reunieron luego y acordaron pedir sueldo extraordinario.

## DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—10'30.

### De Sevilla.—La Diputación.—Recepción "entusiástica"

Dicen de Sevilla que ayer quedó constituida la nueva Diputación provincial.

El Gobernador civil, que presidió la sesión, pronunció un discurso excitando á la Corporación á que procure atender y socorrer las necesidades de la clase obrera, añadiendo que cuando pida pan no se le debe contestar con el Mañiser.

Ayer salió de Sevilla una comisión de republicanos en dirección á un pueblo próximo, con objeto de propagar sus ideas.

Dicha comisión iba presidida por un cura, y ya cerca del pueblo se vio sorprendida al ver que salían á su encuen-

tro los vecinos, á cuyo frente iba el párruco, armados de palos y navajas, obligando á los comisionados á volver más que de prisa á la capital.

### Visita de inspección

De Estella dicen que, procedente de Logroño, ha llegado el Capitán general del distrito, señor Zappino.

Anoche fue obsequiado por una serenata y hoy continuará su viaje á Pamplona.

RICARDO.

## DE CAMPOGIRO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—14'30.

### Por la salud pública

Hemos sabido que en el barrio de Campogiro, cercano á esta ciudad, han ocurrido algunos casos de viruela. Llamamos la atención de la Alcaldía acerca de esto, pues aunque sabemos que ya han estado allí los empleados de la Estufa de desinfección prestando sus servicios, tales medidas no son suficientes si no se adoptan con toda la debida amplitud.

La alteración de la salud pública de que damos cuenta, justifica las alarmas de aquel vecindario y mucho más si se tiene en cuenta el descuido propio de las gentes que no observan las precauciones necesarias para evitar el contagio. Hemos oído que en un lavadero que hay por aquellos sitios, se ha estado lavando ropas procedentes de los varicosos, lo cual es una imprudencia que puede contribuir á la propagación de la enfermedad.

Respecto al número de atacados, ha sido ya considerable, y en una sola casa parece que una madre y cuatro hijos han sufrido este contagioso mal, que se va extendiendo por aquellas viviendas, y que se propagará rápidamente por todo el pueblo si no se adoptan las energéticas disposiciones aconsejadas para estos casos.

Creemos que en este caso, como en todos aquellos que se relacionan con la salud pública, se debe reclamar de la autoridad una intervención inmediata y eficaz, que haga desaparecer todo peligro de contagio.

## EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—14'30.

### De Marruecos

Dicen de Londres que el *Times* publica un despacho de Tánger afirmando que ayer reinaba gran pánico en Tetuán.

Añade que muchos europeos abandonaron la plaza ante el temor de un ataque de los insurrectos.

### Consejo de ministros

Dicen de París que el Gobierno se reunirá en Consejo antes de que regrese el Presidente Mr. Loubet.

### La Reina de Inglaterra

Según despachos de Londres, la Reina de Inglaterra ha llegado á Buckingham, siendo muy aclamada en las calles por el pueblo.

RICARDO.

## EL ALUMBRADO

Los faroles del alumbrado público se apagan en Santander á las cuatro de la madrugada. A estas horas, cuando aún no ha amanecido, la población se queda á oscuras, y así permanece hasta que aparece la luz del día. En plena oscuridad, la vigilancia de la población se hace difícil, y además, el tránsito por las calles resulta molesto, para las muchas personas que se ven obligadas á salir á esas horas.

Tanto los guardias como los obreros que se ven precisados á transitar por las vías públicas en el espacio de tiempo en que está á oscuras la población; las mujeres que acuden muy temprano á los lavaderos, los trabajadores de los periódicos, la gente de mar que madruga para acudir á los muelles, etc., etc., lamentan que la Alcaldía no disponga que los faroles permanezcan encendidos hasta que el alba asoma, aunque se encienda un poco más tarde, pues cuando la noche se aproxima, se puede transitar por las calles á la luz del alumbrado de las tiendas, y con frecuencia vemos el gas encendido en las vías públicas sin que haya oscurecido completamente.

Esta petición es muy atendible, y no vemos que se oponga ningún obstáculo á la prolongación del servicio de alumbrado hasta que asome la luz del día.

## De Castro Urdiales

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Castro Urdiales 25—18'45.

### Animación imponente.—Los mineros.—Esperando disturbios.

Hallé al llegar á esta villa una tan especial animación que impone.

Cuadrillas de mineros de los bandos duquista y trapaguita, con garrotes, recorren las calles. En todas partes se nota excitación extraña y especialmente en las minas, donde se teme que mañana ocurran serios disturbios.

Aquí se asegura que también tendremos alborotos entre los partidarios de uno y otro candidato.

### Delegado y agentes

Ha llegado como delegado del señor Gobernador el inspector de orden público don Narciso Tomás, con seis agentes del cuerpo.

Se esperan fuerzas de la benemérita.

### Los sucesos últimos.—Alboroto.—Situación grave.—La intervención del juez.—Se restablece la calma.

He procurado informarme de los sucesos últimos. Hé aquí lo ocurrido.

Antesayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, y terminó el despacho, el exalcalde señor Díez Somonta pidió la palabra para tratar del nombramiento de los presidentes de las mesas.

El Alcalde no lo constató y levantó la sesión, protestando algunos concejales, los cuales se reunieron luego y acordaron pedir sueldo extraordinario.

Esta se celebró ayer mañana y fueron llevados a ella numerosos elementos trapaguitas...

La mayoría de los mineros que se hallan a las órdenes de los trapaguitas...

El juez de instrucción... Llamada a los cabecillas

El juez de instrucción ha llamado a los capataces de las minas y a los cabecillas...

Fuerzas de la benemérita... Tranquilidad

En el tren de las seis de la tarde han llegado cuarenta individuos de la guardia civil...

Los trapaguitas... Juez militar

Los individuos del comité trapaguita han ido a conferenciar con el capitán de la guardia civil...

Últimas impresiones

La impresión general sobre el hecho ocurrido ayer con el intento de desarme del sargento de la guardia civil...

Por todas partes resuenan en la villa vivas al Duque y muy pocos a Trápaga.

De Otañes se reciben desagradables nuevas. Se teme que mañana ocurra algo.

Hay gran impaciencia.

Despedida de la compañía

Hoy domingo, con funciones por secciones por tarde y noche, se despedirá la compañía del señor Lacasa.

Tarde

Última de abono a diario y modas

De Santoña

Manifiestación... Protesta

La población en masa ha celebrado una manifestación duquista, con banderas y música...

El Alcalde ha rectificado en nombre del vecindario ofendido.

NOTICIAS

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velasco...

Rateros descubiertos

Dicen de Vega de Pas que hace algún tiempo se venían comiendo en aquellos términos hurtos varios...

Declaración de prófugos

El Ayuntamiento de Santa María de Cayón ha declarado prófugos a los mozos Antonio Pedro

Sierra, Lorenzo Herrero, enegildo Diez, Buenaventura F. Rodríguez Cue...

Anoche, a las doce, un ratón, aprovechándose de un desuido de la guardia...

MUSICA

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal...

Baile campestre

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado a la Sociedad Anónima Española de Explosivos...

Subasta de armas

El día primero del próximo mes de mayo se celebrará en las oficinas de la Comandancia de la guardia civil...

Convocatoria

La Sociedad de albañiles perteneciente a la Federación local, celebrará junta general extraordinaria el martes 28 del corriente...

Candidatura republicana

La candidatura republicana se repartirá en las puertas de los colegios electorales...

CARIDAD

Recomendamos a la caridad de nuestros lectores a la infeliz mujer Segundia Aroca...

Sociedades recreativas

Nueva Guirnalda

Lico Galdorón

Unión Montañesa

Circo de Gallos

Ecos del boulevard

Definitivo superior y de más venta, Lico del Polo...

El quinteto Lavin Casallo ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar...

Para academia, escuela u oficinas, se alquila dos locales en la calle de la Compañía...

A. HONTAÑÓN MÉDICO

COMUNICADO

Señor director de El Cantábrico

Muy señor mío: Con esta fecha remito al director de La Alalaya el adjunto comunicado...

Dejando a parte, señor director, las dudas que al señor marqués le asaltan...

Los niños son aquí como en todas partes, jugetones, revoltosos y amigos de ruidos...

La señora del señor marqués no le insulta nada a lo que se considere insulto...

En un prado del Promontorio fue mordido ayer un chico de once años por un perro...

Se interesa por la Comandancia de Marina la presentación del fogonero Hermenegildo Sanz...

Los Ayuntamientos de Val de San Vicente, Pisuerga, Castañeda y Suances...

Ha fallecido en esta población el señor don Sebastián de la Meza Campo...

En los lavaderos de las minas de Heras ha sido detenido un obrero natural de Boadilla...

El cochoero paró muy oportunamente y la oritura fue sacada de entre los caballos...

He ahí por qué decía, señor director, que La Alalaya ha sido sorprendida y engañada...

Retirándole las más expresivas gracias se despide de usted su afectísimo seguro servidor...

Diálogo histórico entre dos aldeanos, uno trapaguita y otro duquista.

Hoy sale el gordo, señores, hoy sale la lotería, hoy le toca un acta a alguno...

Las elecciones ya dan, pero a veces también quitan.

Unión Montañesa

Circo de Gallos

Ecos del boulevard

Definitivo superior y de más venta, Lico del Polo...

El quinteto Lavin Casallo ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar...

En Castro-Laredo ya es la cosa muy distinta: son dos socios a luchar de empuje...

Leo en un diario de Barcelona: «Un caballero inglés que desempeña un importante cargo en una Empresa de esta capital...

«Soy enemigo a rabiar de esa nación desocortés que nos limpió a Gibraltar, pero esto hay que exclamar —¡Chócala inglés!

«Obras nuevas» Ha sido leída a la Empresa del teatro Eldorado la zarzuela titulada El general...

«Eso es lo que necesitamos, pero pronto, antes del invierno, un General y una República».

«Pero a eso hay que ponerle música. Será un éxito».

Don José, al desahuciar el otro día me dijo, entre otras cosas, un secreto que estaba en relación con su viaje a Madrid...

Cada vez que tenía carta suya quedaba contrariado, mustio, serio y a veces murmuraba por lo bajo: «¿Me quitan al duque o yo me pierdo!

«Algunos me decía—habrá que digan que si voy al Congreso de los médicos, otros que si a los toros del domingo, otros que de Francés a los conciertos...

«Me jura usted guardarle?» —«Se lo juro puesta la mano aquí, cerca del pecho!

«Hace lo menos dos horas que ya no oigo hablar nada de la enorme defraudación de consumos».

«Como todo ello no es sino una comedia y no se puede tomar en serio, creo de actualidad dar a conocer a ustedes algunos casos curiosos acerca de lo que se atormenta al magín para defraudar al Municipio».

«En las primeras Cagavillas se darán los primeros».

«Diálogo histórico entre dos aldeanos, uno trapaguita y otro duquista».

«Le apuesto a usted doble contra sencillo a que don Pancho se lleva el acta».

«Hombre, ¿que tiene usted familiar?» —«Nada, nada: lo dicho».

«No sea usted inocente».

«Le repito a usted que nosotros tendremos el triunfo».

«¿Qué buen hombre, El triunfo será nuestro, ¡lo que ustedes tendrán será las brisacas!

«Hoy Lacasa se despide del pueblo santanderino, y a fuerza de despedidas está el hombre afectadísimo».

«No es la cosa para menos, pues nos tomó tal cariño que desde octubre tres veces actuando le hemos tenido».

«Vayan, pues, con Dios Enrique, Concha, Lola, la Romito, la Ferriz, la señor Díaz, y las vestales».

«Lo mismo deseo al señor Las-Santas, a Togado, Ramos, Erios, y a los señores del margen».

«Que tengan buen veranito, pero, por Dios, ¡que no vuelvan lo menos en medio siglo!

«pues sabemos de memoria todos sus gestos y timos, gracietos todos, mas ya capicemos de tan oídos».

«Ellos me contestan que están también un tanto aburridos viendo siempre iguales caras y a idénticos señoritos».

«El público quiere ver variación, cambio de estilo;

que la gallina es sabrosa y el jamón es exquisito ipero a diario estropea todo el tubo digestivo!

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PIDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAN DORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 231

Comedores amplios e independientes

Plato del día: Pechuga de ave a la su prema.

MADRID Día 22 Día 25

Interior, F. E. y D. 75 10 78 05

Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido. 87 72

Amortizable 5 por 100. 96 87

Almansas 5 por 100. 103 87

Arizas 5 por 100. 102 87

Colonial. 60 90

Wortles. 60 75

Oreans. 84 40

Alicantes. 96 45

París. 86 20

Loutras. 84 30

COTIZACIÓN

De Marruecos

Dicen de Tánger que el consúl de Inglaterra en Tetuán ha avisado a sus compatriotas que se preparen a embarcar en un buque que enviará Inglaterra.

Los rebeldes estrechan su cerco y el pánico aumenta.

Se reunió la kábila de Franch con otras tribus, leyéndose una carta del Rogu en la que dice que la kábila de Franch pagará 2.000 duros de multa por haber sometido las querellas de sus habitantes a las autoridades del Sultán.

Dice que los recauden enseguida y se los remitan.

Mequinez y Zemmur se han sometido al Sultán.

La llegada del Amrani a Tánger ha causado gran disgusto en Fez.

El Gobierno toma precauciones para la seguridad personal del Sultán.

De Melilla dicen que para castigar el Fraile a un excabo leal de Benisicar, se le ha despojado de sus bienes.

Este sigue refugiado en la plaza. Diariamente recibe el Rogu numerosos regalos y ayer recibió de Fez un soberbio caballo.

Dicese que el Rogu marchará el lunes, al salir la luna nueva, y llevará 1.500 hombres de caballería de distintas kabilas.

Ignórase si va a Uxda ó a Fez.

En la carta enviada por el Rogu a la kábila de Franch recomienda que se respeten los intereses de los europeos, añadiendo que el Sultán prodiga tesoros a los europeos.

De Sidi-bel-Abbes dicen que Muley Arfa, con los askaris desarmados, llegó a Benisac a esperar buques que los lleven a Tánger.

Han desertado muchos askaris, que se han unido al Rogu.

De Tánger dicen que los habitantes de Tetuán que carecen de recursos para poder huir, lloran amargamente.

Las tropas llegadas de Fez están disciplinadas, registrándose muchas descripciones.

Un moro ha visto una carta del Rogu en la que dice que no odia a los cristianos, sino que está con todos y no solo con los ingleses, como el Sultán.

Si a alguna nación cristiana quiero añadir—es a España, que nos ayudaría si otras naciones atacaran a los moros.

Sindicato azucarero

En casa del marqués de Guadalupe se celebró una reunión en la que quedó constituido un Sindicato para facilitar 80 mil



Hoy sale el gordo, señores, hoy sale la lotería, hoy le toca un acta a alguno...

Las elecciones ya dan, pero a veces también quitan.

Unión Montañesa

Circo de Gallos

Ecos del boulevard

Definitivo superior y de más venta, Lico del Polo...

El quinteto Lavin Casallo ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar...

liones de pesetas a la Asociación general azucarera española.

La Diputación

En la Diputación provincial de Madrid fue proclamado presidente el señor Bernard y secretarios los señores Yáñez, Maguín y Montoya.

Instrucciones

El señor Maura llamó hoy a los jefes de Gobernación ordenándoles que adopten precauciones para garantizar la seguridad en favor de la candidatura ministerial.

Funerales

De Manila han comunicado al ministerio de Marina que se han celebrado funerales por los restos de los marinos encontrados en el crucero Reina Cristina.

Disgusto

Los marinos están disgustados por el propósito del ministro de no respetar el número uno de los vicealmirantes para el ascenso a almirante, siendo así que el artículo 11 de la ley dispone que sea respetado el turno.

El "Infanta Isabel"

Ha fundeado en Melilla el crucero Infanta Isabel.

Una detonación

Esta tarde se sintió en la Puerta del Sol una tremenda detonación que ocasionó carreras y sustos.

Entierro

Se verificó el entierro del cadáver del señor Fabra, que estuvo muy concurrido.

Reunión de ganaderos

Se reunió la Junta general de ganaderos, presidida por el marqués del Vadillo. Se aprobaron varias proposiciones en pro de los intereses pecuarios.

Los guardias de seguridad

La actitud de los guardias de seguridad, ante la amenaza de expulsar del Cuerpo a los que sean porteros de casas particulares, amenaza producir un conflicto.

Toro rabioso

Dicen los guardias que en lo sucesivo tendrán que mantenerse con alpine, pues ganan dos pesetas y sufren varios descuentos.

Brunatière

El marqués de Pidal obsequió con un banquete al crítico francés Mr. Brunatière.

De elecciones

En Gobernación desmienten que se hayan hecho detenciones de republicanos. De las listas electorales se eliminaron muchas personas que ocuparon altos puestos figurando entre éstos don Pablo Cruz.

Otras noticias

El doctor Cervera operará mañana, ante los extranjeros, en la casa de Salud del Rosario. La sección de Odontología ha invitado a los extranjeros a la corrida de toros de mañana.

Reorganización

Pasadas las elecciones será reorganizada la dirección general de Comunicaciones para ordenar los servicios.

Los repatriados

El Rey recibió a una comisión de repatriados de las guerras coloniales, quienes pidieron que los fueran satisfechos sus alcances.

Don Alfonso les prometió recomendar el asunto a los señores Silveira y general Linares.

Cumplimientos

El eminente escultor Querol cumplimentó hoy al Rey.

Visitas

Gran número de congresistas estuvieron hoy admirando la colección de tapices de Palacio.

Agentes electorales

Sábase que algunas monjas reparten candidaturas mauristas.

Romanones

Marchó a Guadalajara el conde de Romanones.

Las tropas

Se ha ordenado que mañana las tropas permanezcan acuarteladas.

Obras públicas

Ya se han comunicado a Córdoba las órdenes para que empiece la construcción de la carretera de Córdoba a Montoro, con el fin de conjurar la crisis obrera.

Pérdida importante

Durante la función de anoche en la Zarzuela, la actriz señora Gurtubay perdió un collar valuado en 30.000 duros.

Excursión a Carabanchel

A las dos de la tarde marcharon de excursión algunos congresistas a Carabanchel, a fin de visitar el Hospital Militar. Partieron en seis grandes omnibus y al llegar fueron aclamados por numeroso gentío.

Dividieron en secciones para visitar las salas, elogiaron las instalaciones e hicieron muchas preguntas.

Los carros-camillas de la sección de ambulancias de Sanidad militar fueron reconocidos detenidamente, desmontándose y se hicieron evoluciones y ejercicios prácticos.

Después se sirvió un lunch, que fue presidiado por los ministros de Guerra y Marina y al que asistieron muchos generales.

Pronunciáronse varios brindis y saludos afectuosos.

Un general francés saludó a sus compañeros en nombre de su marina.

El señor Sánchez Toca contestó en francés, agradeciendo el saludo.

El general Linares pronunció un discurso dando la bienvenida a los extranjeros.

El señor Delorme, general de Sanidad francesa, dijo que este hospital es el más perfecto que ha visto.

El inspector de Sanidad militar señor Serrano y el general Despujols pronunciaron discursos en francés.

Un general alemán felicitó a los españoles y vitoreó a España.

El jefe de Sanidad señor Gómez dio las gracias a todos, siendo aplaudido.

Hablaron también un congresista ruso y el inspector de Sanidad señor Muñoz.

El señor Sánchez Toca dio la bienvenida a los congresistas y un viva al Congreso.

El director del Hospital, señor Santos, saludó a los extranjeros.

Estos, entusiasmados, regresaron a las siete de la tarde.

Otras noticias

El doctor Cervera operará mañana, ante los extranjeros, en la casa de Salud del Rosario.

La sección de Odontología ha invitado a los extranjeros a la corrida de toros de mañana.

La excursión a Toledo se verificará el martes.

El doctor Decref dará mañana un té a la sección de terapéutica.

El director de La Equitativa dará un banquete mañana, a la una de la tarde, a los congresistas que sirven a la sociedad.

El martes dará una conferencia en el Ateneo el italiano señor Santini, diputado.

do, sobre el tema "España en la política internacional."

El lunes el doctor Chicote, jefe del laboratorio municipal, dará un lunch a los congresistas de la sección de higiene.

Mañana habrá una soirée en la embajada de Italia, en honor de los congresistas italianos.

El día 27 el doctor Esquerdo dará un banquete a 200 congresistas de la sección de neuropatías y habrá función teatral ejecutada por locos.

Mañana habrá excursiones de congresistas al Escorial, Aranjuez y Toledo.

La Sociedad Ginecológica dio un banquete a los extranjeros en la quinta de Noguera, terminando la fiesta con cante y baile andaluz.

Los congresistas salieron entusiasmadísimos.

Tamores

Todos los telegramas que se reciben de provincias expresan temores de que ocurrirán disturbios con motivo de la lucha electoral.

Revista

Llegó a Pamplona el capitán general para pasar revista a la guarnición.

Suicidio

En Plasencia la joven Antonia Bernabé se cortó la tráquea con una navaja de afeitar, por haberla pegado sus padres.

Huelga

En Castellón se declararon en huelga los empleados de tranvías, pero fue conjurada.

Tormenta

En Palma ha descargado una gran tormenta con lluvia torrencial amenizada con rayos.

Dificultades

Dicen de Toledo que hay dificultades para alojar a 300 congresistas. Bajarán a recibirlos el Ayuntamiento y la Diputación.

(Después de la Conferencia)

Madrid 26—2'45.

La recepción de los congresistas

La recepción de los médicos congresistas en el ministerio de Estado ha resultado brillantísima.

Asistieron unos 1.200, todos con uniformes y trajes de gran etiqueta e insignias.

El buffet fue espléndido, amenizando el acto una banda de música.

Asistió casi todo el Gobierno y el elemento oficial.

La candidatura socialista.—Detalle curioso

Merece conocerse el detalle curioso de que la candidatura socialista ha sido impresa en la imprenta del ministerio de Marina.

De Melilla

De Melilla dicen que al pretendiente se le han sometido 200 askaris.

Se dice que las tropas del Sultán no cobran hace seis meses.

Siempre sometidos muchos al pretendiente, el cual solo admite quienes llevan sus documentos en regla.

De Barcelona

En Barcelona se asegura que muchos republicanos irán a votar con gorro frigio y los carlistas con boina.

Los libertarios propagan la necesidad del retraimiento.

Un motín

En Santa Fe (Granada) numerosos grupos se amotinaron al grito de ¡abajo los consumos! y apedrearon la administración quemando las casetas. No hubo desgracias.

Más de Barcelona

Comunican de Barcelona que han sido detenidos dos sujetos que fijaban pasquines anarquistas.

Se teme que mañana haya desórdenes. Se ha descubierto algunas urnas de doble fondo, por lo que el Alcalde ha dispuesto que se revisen todas.

En el teatro Tivoli se celebró un mitin catalanista y llegaron los carlistas, ent-

trando a garrotazos. Hubo cierres de tiendas, carreras y detenciones.

En Gracia hubo otro mitin republicano, que estuvo concurridísimo. Hablaron Junoy y Salmerón.

En Sarriá hubo otro, asistiendo más de 3 000 personas. Habló Lerroux.

En las colonias inglesas

De Adén telegrafían que el general Ning marchó en auxilio del coronel Cooves, al mando de 2.000 hombres, causando muchas bajas a los somalíes.

Se desconocen las pérdidas de los ingleses.

Huelga de presos

En la cárcel de Coruña los presos se han negado a tomar el rancho, protestando de malos tratos y de pésima comida. Se cree que es un movimiento iniciado por el bandido Casanova, que se halla entre los reclusos.

Los socialistas

En el Centro socialista se celebró un mitin electoral en el que hablaron varios oradores.

Iglesias aconsejó que se vote la candidatura socialista.

La salud del Fuentos

Mañana abandonará Fuentos el lecho. Tiene propósitos de torear en Aranjuez el día 30 de mayo.

Se le trasladará a Sevilla en la semana próxima. Madrid 26—4.

Noticias graves

Un último despacho de Gibraltar dice que el Rogui ceró a Tetuán y ha dado un plazo a los extranjeros para salir de la población.

El vapor Haynes tomó a bordo muchas familias llevándolas a Ceuta.

A Tángier llegan muchos fugitivos. Incluso los Cónsules, todos dicen que empeora la cuestión de Marruecos.

RICARDO.

Para desayunos y chocolates no hay nada como el biscoito de la Confitaría de Ramos, Becado, 11

LOS SALICILATOS

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN FRONTO Y BIEN a los ANCIANOS, a los TÍSICOS, a los DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

A LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma despreciable.

A LOS NIÑOS, en la dentición y destete; a los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS.

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS, NO EL AUTOR DE LOS SALICILATOS.

Púlsense en todo el mundo en las principales farmacias

Academia Montañesa

Preparatoria para carreras especiales

Burgos, 1, 1.º

A los retirados y pensionistas

El habilitado don Antonio Novat Cagigal facilita los pagos desde el día 25 de cada mes

San Francisco, 13, 4.º



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

39 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirección en Santander: Muelle, 15

Fábrica de lunas plateadas para espejos, vidrios y cristales artísticos

GRABADOS Al ácido fluorhídrico, sobre cristal y vidrio, muselinas de colores

Grandes talleres de vidrieras en colores para iglesias y habitaciones, conforme al dibujo que se desee

PRECIOS ECONÓMICOS Y GRANDES DESCUENTOS

CRISTALES Y VIDRIOS PLANOS

Ricardo Tejeiro

ALMACENES: CARBAJAL, NÚMEROS 1 Y 2.—Teléfono núm. 17

Santander

Vidrios de colores, tejas de cristal planasy curvas Boldosas de cristal para suelos, y baldosilla estriada para lucernas Especialidad en vidrios y cristales de lujo SE HACEN PRESUPUESTOS DE OBRAS en cristalería y se encarga del suministro y colocación de la misma, con operarios hábiles para ello

El Amparo del Agricultor

Compañía anónima de seguros a prima fija

Contra los ACCIDENTES y MUERTE DEL GANADO incendio y pedrisco

Capital social, 300.000 pesetas deable a 1.000.000.—Primas en cartera 85.527 pesetas

Delegado de esta provincia, don Francisco de Quevedo, Blanca, 11, SANTANDER. Se solicitan agentes. Dirección general: Princesa, 52, BARCELONA.

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros BILBAO

Capital social, 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas, 50.000.000 de pesetas.

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

Seguros sobre la vida a prima fija y con participación en los beneficios. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Seguros marítimos sobre cascos y mercaderías. Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores. Seguros individuales contra la incapacidad permanente. Seguros ferroviarios a prima única.

Agentes y representantes en todas las provincias. EN SANTANDER.—Para los ramos de Incendio, Transportes, Marítimo y Valores: Subdirectores, señores Omeñaca y Compañía, Gándara, 2.—Para el ramo de Vida: Delegado de la provincia de Santander, don Aurelio Fernández Velilla, Astillero

José Triguero

Pintor y papellista

Pinta habitaciones desde 10 pesetas y coloca la pieza de papel a 0'25. Prolongación de Lope de Vega.

GRANDES NOVEDADES

Se han recibido para la próxima temporada en la sombrerería de la Viuda de Enríel, Ribera, 9, tanto extranjeros como del país, en fieltro y paja. Últimos modales en sombreros de paja.

Administrador

de fincas con garantía, se ofrece. Razón: Cuesta del Hospital, 14, barbería.

Se alquila

por temporada ó por años en Barrena una casa con huerta y su gran patio, a 10 minutos de la estación de Gama. Informará don Marcelino Pellón, Gama.

Se solicita

una habitación en primer piso, clara, pequeña, central. En esta administración informarán

Piano

magnífico, se vende. Darán razón Abarazanas, 14, portería.

Un viaje al Transvaal

durante la guerra por el doctor D. Vicente Vera

Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semplanas de los principales personajes. Episodios y anécdotas

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCOSES

MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS



Viajes rápidos directos

Habana y Veracruz

SALIDAS EL 22 DE CADA MES

Saldrá de este puerto el 27 de abril para Colón y escaías, el vapor

CANADA

capitán M. Giffroy

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay criados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla español. Para más informes, dirigirse a sus consiguatarios en Santander, señores VIAL HERZANOS, Muelle, 52.—Teléfono número 84. Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

